

# Hoja Oficial del Lunes

EDITADA POR LA ASOCIACION DE LA PRENSA

Año III.—Núm. 99.—Apartado 775  
PRECIO: 10 CENTIMOS

Madrid, 10 de octubre de 1932

Red. y Admón. Palacio de la Prensa.  
Plaza del Callao, 4.—Teléfono 10410.

## El Presidente de la República es recibido en Palencia con fervorosas manifestaciones de entusiasmo

### La tercera fase de las grandes maniobras militares

PALENCIA, 9.—A las dos de la tarde salió de Madrid con dirección a esta capital el Presidente de la República, acompañado del secretario de la Presidencia de la República, don Rafael Sánchez Guerra; del jefe del cuarto militar, general Queipo de Liano; de sus ayudantes y del jefe del Gabinete de Prensa de la Presidencia, don Emilio Herro.

Como se había adelantado bastante en la hora fijada para llegar a Palencia, y con objeto de no alterar el horario trazado, a ocho kilómetros de Olmedo el Presidente descendió de su automóvil y marchó un rato a pie por la carretera. Lo mismo hicieron cuantas personas figuraban en la comitiva.

Durante este paseo llegó un autobús que, procedente de Valladolid, se dirigía a Palencia, ocupado por remolacheros que habían asistido a una Asamblea celebrada en la capital castellana.

Al reconocer al Presidente de la República se apresuraron a descender del vehículo y prorrumpieron en aplausos y vítores. El señor Alcalá Zamora estrechó la mano de todos ellos y les preguntó las causas de su viaje.

Llamó la atención del Presidente de la República que en el autobús permaneciera un viajero y preguntó a los demás por qué no había descendido. Al decir que se trataba de un señor que estaba impedido, y que le era muy difícil moverse, el señor Alcalá Zamora se apresuró a subir al coche para saludar al impedido.

Después de andar a pie algunos kilómetros, el Jefe del Estado subió de nuevo al automóvil y se reanudó la marcha de la caravana, aunque sin gran prisa. Al llegar a Dueñas, se incorporaron a la comitiva el gobernador civil de Palencia y otras autoridades. Desde dicha localidad el cortejo se cruzó con numerosos jefes y oficiales que toman parte en las maniobras.

### LA LLEGADA A PALENCIA

A seis kilómetros de Palencia esperaban a su excelencia el jefe del Gobierno con sus ayudantes, el alcalde de Palencia y algunas personalidades de la localidad. El señor Azaña ocupó un asiento en el coche presidencial, al que también subió después el alcalde de Palencia. A las seis y media de la tarde, bajo una lluvia pertinaz se efectuó la entrada en esta capital. A lo largo de la calle Mayor habían formado fuerzas de infantería y el batallón ciclista. A la entrada de la capital estaba la banda municipal, que interpretó el Himno nacional.

Antes de dirigirse a la Diputación, el señor Alcalá Zamora descendió del automóvil y saludó a las restantes autoridades de la provincia, que se hallaban a la entrada de la capital. Formada la comitiva, el Presidente de la República se dirigió hacia el palacio de la Diputación. El recibimiento fué grandioso. En las

lles del trayecto se agolpaba un gentío enorme. Los balcones estaban abarrotados de público y los vítores y aplausos no cesaron un momento. La lluvia, que en aquellos momentos era fuerte, no restó entusiasmo al vecindario palentino.

Al llegar a la Diputación, los guardias de Asalto, con arreglo a las órdenes recibidas del director general de Seguridad, señor Menéndez, que figuraba también en la comitiva, formaron la cadena, pues era muy difícil el acceso al palacio de la Diputación, ya que el público ansiaba estrechar la mano del Jefe del Estado y no permitía avanzar al automóvil.

Acompañado del jefe del Gobierno y de las autoridades, el Presidente de la República subió al salón principal de la Corporación donde se encontraban gran número de alcaldes de la provincia, que habían acudido a saludar al Jefe del Estado.

### RECEPCION EN LA DIPUTACION

Después de descansar unos instantes, el señor Alcalá Zamora, pasó al salón de sesiones, y a las siete de la tarde empezó la recepción oficial, que ha constituido un interesante homenaje al Jefe del Estado. Ante él desfilaron todas las autoridades de la provincia, la Audiencia, el claustro universitario, Diputación provin-

cial y Ayuntamiento en pleno, corporaciones académicas, los diputados a Cortes por la provincia, entidades bancarias, buen número de Centros culturales, las Cámaras de Comercio y de la Industria, representación de las Compañías ferroviarias y bastantes particulares. La recepción duró tres cuartos de hora.

Después salió al balcón central del edificio acompañado del presidente de la Diputación y del jefe del Gobierno. En la calle había un gentío que ovacionó clamorosamente a los presidentes.

## La Asamblea celebrada por la "Orga" acuerda un voto de confianza al Comité regional y a la minoría parlamentaria para pactar en su día una alianza con el partido de izquierda más afín

El señor Casares Quiroga, en un magnífico discurso, dice que aún no ha llegado el momento de la fusión de la "Orga" con ningún otro partido

LUGO, 9.—En el teatro Principal tuvo lugar esta mañana la anunciada Asamblea del partido republicano gallego.

Intervinieron en ella numerosos oradores y se aprobó el programa del partido con un carácter marcadamente izquierdista.

Por falta de material de tiempo no fué posible nombrar el Comité ejecutivo regional, lo que se hará en una próxima reunión.

Respecto a la proposición hecha por el señor Azaña en su reciente discurso de Santander, la Asamblea adoptó el siguiente acuerdo:

"A la minoría parlamentaria del partido republicano gallego, por acuerdo expreso de la Asamblea regional, le interesa el bloque parlamentario o federación de grupos parlamentarios de izquierda con

objeto de constituir un instrumento de gobierno que responda a las aspiraciones republicanas del país. La Asamblea regional del partido republicano gallego declara su propósito de intervenir en la política general del país, coordinado en unidad de acción y de principios con un partido nacional de clara significación izquierdista, y al efecto, para dar realidad a este pensamiento, acuerda otorgar un voto de confianza al Comité ejecutivo regional y a la minoría parlamentaria para que en el momento que estime propicio, y previas las gestiones necesarias, firme o pacte una alianza con el partido nacional de izquierda más afín."

Cuando la Asamblea acababa de aprobar el acuerdo transcrito llegó, procedente de Coruña, el

Poco después desfilaron las tropas que habían cubierto la carretera y seguidamente la Coral Palentina dió un interesante concierto en honor del Presidente de la República.

### BANQUETE EN EL AYUNTAMIENTO

Después de descansar en el palacio de la Diputación, donde se hospeda, el Presidente de la República se dirigió al Ayuntamiento, en cuyo salón de actos se celebró el banquete de gala en honor del Jefe del Estado. Los comensales han sido ciento, y la comida transcurrió en medio de gran animación. Durante ella la Banda Municipal interpretó varias composiciones.

Después del banquete el Presidente se retiró a descansar. Antes manifestó al señor Azaña que estaba satisfechísimo del entusiasmo recibimiento que le había dispensado el pueblo de Palencia.

### La tercera fase de las maniobras

PALENCIA, 9.—Las maniobras propiamente avanzan, por lo cual las vanguardias se han situado en Cordobilla la Real.

El combate de hoy ha demostrado también que se consiguió ocupar el terreno al enemigo, pero como supone dirigirse hacia Valladolid, las tropas procuran impedirlo.

El general en jefe, acompañado del ministro de la Guerra y jefe del Gobierno, recorrió los puestos avanzados, encontrando todas las unidades en orden perfecto. Por la tarde regresó a Palencia para sumarse al recibimiento al Jefe del Estado.

Se supone que esta noche las tropas han entrado en la zona de acción de las baterías enemigas, creyéndose que se trata de una división que con fuertes reservas se

## En Bélgica la Reina espera turno para votar como una ciudadana cualquiera

BRUSELAS, 9.—Las elecciones municipales se han desarrollado con absoluta tranquilidad en todo el país. En Bruselas la familia real emitió su voto por la mañana, esperando la Reina su turno para votar al igual que las demás electoras.

Según las últimas noticias recibidas, las elecciones parecen ser favorables al partido socialista, que tiene mayoría absoluta en 20 Municipios y pierde en uno solamente. El progreso de los socialistas es general en las regiones agrícolas. Los resultados parciales de las ciudades importantes son también favorables a ellos, excepto en Herhiers, donde los comunistas han obtenido ventajas importantes.—Fabra.

que acudieron a escuchar las declaraciones del Sr. Casares. Pueden calcularse en más de quince mil personas las que se congregaron en dicha plaza, no pudiendo tener entrada en el local más que unas 5.000, oyendo las restantes el discurso del ministro de la Gobernación por medio de altavoces que habían sido preparados al efecto.

El señor Gómez Paratcha pronunció breves palabras, diciendo que el acto que iba a celebrarse era el resumen de la Asamblea que se había celebrado por la mañana. Hizo un gran elogio de la personalidad del señor Casares y habló de la labor desarrollada por el partido. Al terminar sus palabras fué calurosamente aplaudido.

### DISCURSO DEL SEÑOR CASARES QUIROGA

El ministro de la Gobernación pronunció un extenso discurso, comenzó hablando de la labor llevada a cabo en Galicia por la organización republicana autónoma gallega, que se ha convertido después en partido republicano gallego.

Hizo una alusión al caciquismo, diciendo que el partido lo combatiría a muerte y que se ha de exigir a todos los que pretendan ingresar en él determinadas condiciones.

Se ocupó a continuación de la expectación que había despertado en Galicia y en el resto de España el acto político que se estaba celebrando, achacándolo a la circunstancia de que es el primero que tiene lugar después del discurso del señor Azaña en Santander, en el que el jefe del Gobierno se refirió a una posible federación de grupos parlamentarios de izquierda y a la probable fusión del partido republicano gallego con el de Acción Republicana.

Manifestó que, aparte de la labor desarrollada por la Asamblea celebrada por la mañana, labor que ha cristalizado en un claro acuerdo, su criterio personal es que es

### BANQUETE EN HONOR DEL SEÑOR CASARES

Seguidamente tuvo lugar un banquete organizado por el partido republicano gallego en honor del señor Casares Quiroga, al que asistieron unos 500 comensales.

### EL ACTO POLITICO

A las cuatro de la tarde en la Plaza del Mercado se celebró el anunciado acto político, que no pudo tener lugar en el Campo de la Feria por resultar insuficiente. A pesar de ello, el local del Mercado también resultaba pequeño para el gran número de personas

ta unión del partido republicano gallego con el de Acción Republicana, hoy por hoy, no puede hacerse todavía.

El partido republicano gallego —dijo— tiene una misión que cumplir, un programa que ya tenía la antigua organización republicana autónoma, y que es: República, autonomía e implantación y consolidación de ésta. Mientras estos fines no se cumplan por el partido republicano gallego no puede hablarse de la desaparición de éste.

Hizo grandes elogios de la personalidad del señor Azaña, ensalzando sus grandes cualidades, y dijo que el partido republicano gallego será el más leal cooperador de los grupos parlamentarios de izquierda puedan tener.

Se mostró partidario más que de una federación de grupos parlamentarios izquierdistas, de una fusión de éstos con una dirección única, encargada de darle dentro de la Cámara la expresión más concreta en política, pero sin que la fusión en el Parlamento se traduzca en una desaparición de partidos.

Habló a continuación de la autonomía gallega. En este punto —dijo—, el partido republicano de Galicia, que ha contribuido, como se sabe, con sus votos y con su apoyo más resuelto a la concesión de la autonomía de Cataluña, no quiere más que lo que el orador se encargó de pedir cuando el pacto de San Sebastián; esto es, que en régimen de autonomía Galicia tendrá todo lo que ha conseguido Cataluña, con las características propias de la región gallega.

Agregó que para llevar a cabo la implantación de la autonomía, el partido republicano gallego es partidario de un plebiscito franco y sincero de toda Galicia, porque si alguna vez ha de llegar a implantarse la autonomía gallega tendrá que ser por la voluntad absoluta de la mayoría de los naturales.

Al terminar su discurso el señor Casares fué objeto de una calorosa ovación.

**EL SR. CASARES REGRESA A LA CORUÑA**

Terminado el acto político, el señor Casares se dirigió a la Diputación provincial, donde recibió numerosas comisiones que fueron a cumplimentarle y a las siete y media de la tarde en automóvil regresó a La Coruña.

En el expreso emprenderá su viaje de regreso a Madrid.

**Los auxiliares de Hacienda en expectación de destino se reúnen en Asamblea**

En la Asamblea celebrada ayer por los auxiliares administrativos de Hacienda, en expectación de destino, quedaron aprobados los siguientes acuerdos:

Primero. Afiliarse todos los asistentes a la reunión citada, al Comité local de Madrid de la Asociación del Cuerpo General de Hacienda, con objeto de que ésta eleve a los Poderes públicos sus aspiraciones; y

Segundo. Celebrar una reunión preparatoria para la Junta ordinaria el día 12 del actual, a las seis menos cuarto de la tarde, en el local de aquel Comité, en la Avenida de Pí y Margall, 18, quinto, departamento número 9.

El teléfono de la Asociación de la Prensa es el 10410

**HACIA LA FUSION DE IZQUIERDAS**

**El ministro de Justicia, en un discurso pronunciado ayer en Talavera de la Reina, afirma que el partido radical-socialista se sumará a la federación de izquierdas republicanas**

TALAVERA DE LA REINA, 9.—Esta mañana llegaron en automóvil, acompañando al ministro de Justicia, don Alvaro de Albornoz, el gobernador de Madrid, don Emilio Palomo; el diputado por la provincia de Toledo señor Ballester Gozalvo, el gobernador de León, señor Valdés; el director de Prisiones, señor Sol, y el también diputado don Antonio de la Villa. Los expedicionarios fueron recibidos por el Comité del partido radical-socialista y numerosas Comisiones regionales.

A las once de la mañana se celebró en la Plaza de Toros un mitin de afirmación radical-socialista, al que asistieron más de diez mil personas. Presidió el acto el concejal de Talavera señor López Parra, quien hizo la presentación de los oradores, haciendo uso de la palabra, primeramente, los señores De la Villa, Ballester, Palomo, Valdés y Sol, consiguiendo calurosos aplausos.

**DISCURSO DEL SEÑOR ALBORNOS**

A continuación se levantó para hablar el ministro de Justicia. Antes de comenzar su discurso el señor Albornoz, el público le hizo objeto de una clamorosa ovación.

Después de saludar el orador, en un bello párrafo, a Talavera del Tajo, continuó diciendo que la Constitución de 1931 es un ejemplo de lo que la República española puede laborar en el porvenir. Continuó glosando la obra de las Cortes Constituyentes.

Se refirió principalmente a la política religiosa de la República, argumentando que, ni la escuela laica, ni la separación de la Iglesia y el Estado, ni la secularización de cementerios, ni la supresión del presupuesto de culto, suponen persecución ni espíritu sectario, como dicen las extremas derechas españolas. Ni supondrá eso tampoco la ley de Congregaciones religiosas aprobada en Consejo y que muy en breve va a ser conocida y tratada en las Cortes.

Significó después el alcance de la Reforma agraria, afirmando que el verdadero caciquismo de España se fundaba y se funda en la posesión de la tierra. El contrato de arrendamiento, al uso clásico en estas tierras de Castilla y en casi toda España, era el dogal que el cacique echaba sobre aquellos que trabajaban su tierra y eran sus siervos. La Reforma agraria ha venido a evitar que ese estado de cosas se prolongue. Dicen que con esa reforma se hace labor revolucionaria. Es cierto; pero esa labor ya se pedía como necesaria en nuestra patria en el siglo XVIII por el conde de Aranda y en el siglo XIX por Flores Estrada.

**LA FEDERACION DE IZQUIERDAS**

En relación con el bloque o federación de grupos parlamentarios de izquierdas que sugirió el señor Azaña en su discurso de Santander, dijo el señor Albornoz que el partido radical-socialista, que aspira a ser, y lo es hoy, la avanzada de la izquierda republicana en España, ve con satisfacción que se constituya ese bloque de izquierdas parlamentarias y acudirá sin duda a colaborar en su formación.

Los socialistas deben participar

en el Gobierno de la República, ahora y luego. Si el partido socialista obrero español fuera un partido revolucionario en sus procedimientos, en el sentido de pretender implantar de una vez y por la violencia la integridad de su programa, estaría explicado su alejamiento de la participación en el Gobierno de la República. Pero no es así. El partido socialista español es un partido evolutivo en sus procedimientos y ello no le impide la participación en el Gobierno. Los socialistas de este tipo han gobernado en Inglaterra, en Bélgica, en Alemania y en otros países, en algunos de ellos con monarquías democráticas.

Nosotros, el partido radical-socialista, participará en ese grupo parlamentario, pero sin perder ni un ápice de su personalidad. Somos un partido de características e ideario bien determinados y definidos. Somos el partido republicano que más puso en la obra revolucionaria. Pretendemos ser en todo momento la extrema izquierda del republicanismo español y con esas características sin modificarlas, sino antes al contrario, procurando hacerlas cada vez más patentes, iremos, si así lo acuerda el órgano superior del partido, la Asamblea nacional, a colaborar en ese bloque de izquierdas con el fin de que no sufra retroceso y esté en todo momento garantizada la persistencia de la obra revolucionaria que desde el Poder y por el procedimiento de la ley hemos realizado. (Una atronadora salva de aplausos ahogó las últimas palabras del señor Albornoz.)

**UN BANQUETE**

Después del acto se celebró un banquete, al que asistieron más de doscientos comensales. El señor Valdés Casas lo ofreció en nombre del partido radical-socialista de Talavera al señor Albornoz y sus acompañantes.

El ministro de Justicia agradece

ció el ofrecimiento pronunciando un discurso, en el que glosó con su acostumbrada brillantez el sentimiento tradicional que de la justicia tiene el pueblo español. Este discurso, bellísimo de forma y repleto de doctrina, fué muchas veces interrumpido por los aplausos de los allí presentes.

**EN EL PLANTIO**

**Muere un motorista**

En las primeras horas de la tarde de ayer marchaba en motocicleta de Madrid a El Plantío Ildefonso de Miguel Vinaroz, electricista, de veinticuatro años de edad, domiciliado en esta capital, calle de Serrano, número 35.

La velocidad que llevaba era verdaderamente fantástica. De pronto algunos automovilistas que marchaban tras él observaron que la «moto» perdía la dirección y que el motorista caía a tierra. Acudieron en su auxilio, y desde luego apreciaron que se trataba de un grave accidente. Avisado el servicio sanitario de la Cruz Roja, unos camilleros trajeron al herido al Equipo Quirúrgico, en el que los doctores Valdovinos y G. Caballero, con el practicante señor Duarte, se dispusieron a prestarle asistencia facultativa, lo que ya era innecesario, porque acababa de fallecer. En el reconocimiento practicado se le apreció fractura del cráneo, con síntomas de compresión, una herida estrellada en la región supereciliar derecha, contusión con hematoma en la región malar del mismo lado y múltiples erosiones por todo el cuerpo.

De las declaraciones de los testigos se deduce que el accidente fué ocasionado por el viento y la excesiva velocidad, que llegaron a dificultar la respiración al motorista.

**Ayer fué enterrada en el antiguo cementerio civil la ilustre escritora Carmen de Burgos, "Colombine"**

**EN LA CASA MORTUORIA**

En la Prensa diaria de ayer domingo se publicó la noticia del súbito fallecimiento de la ilustre escritora Carmen de Burgos, «Colombine», noticia que produjo honda emoción en los centros literarios y periodísticos de la capital.

Tan pronto como se extendió por Madrid la dolorosa nueva, comenzaron a llegar al domicilio de la finada amigos y compañeros de luchas por el ideal. Fueron los primeros Celia Alvarez, Isabel Huelgas, Clementina ómez, Ernesto Herrero, los señores De Riego y Tato Amat, con los cuales tenía que haber ido ayer mismo a un acto a Alcalá de Henares.

El cadáver de «Colombine» fué colocado sobre la bandera de la Cruzada de Mujeres Españolas.

Por el cariño que tenía Carmen de Burgos a la Placa y Collar de

la Orden de Santiago y la España de Portugal, única mujer que poseía esta condecoración, fué amortajada con ella.

Por el domicilio de la finada desfiló cuanto de valer existe en Madrid, siendo los primeros en rendir el último homenaje la madre de Fermín Galán, la viuda de García Hernández, Victoria Kent, Catalina Salmerón, Dolores y Amparo Cebrián, María Edilia Valero, doctor Risquiza, Marañón, Besteiro, todas las profesoras y alumnas de la Normal, las afiliadas a la Cruzada de Mujeres Españolas y representaciones de las entidades femeninas del partido radical socialista y de la Económica de Amigos del País entre otras.

**CORONAS Y FLORES**

Entre las muchas coronas recibidas destacaban las de la familia, triángulo de la Logia Amor, de la que era Venerable «Colom-

bine»; palmas de las tres Logias que componen el triángulo, Profesorado de la Escuela Normal, Cruzada de Mujeres Españolas, partido radical socialista y ramos de flores de colores alegóricos del Gran Oriente; Dolores Cebrián, María Edilia Valero, doctor Risquiza, Celia Alvarez, Clementina Gómez, Hildegard Rodríguez, Isabel Huelgas, viuda de Galán y otras muchas.

**LA CONCURRENCIA**

No obstante lo desapacible del día, rindieron el último tributo a Carmen de Burgos centenares de personas.

Entre ellas recordamos a Celia Alvarez, Asunción Hernández, Isabel Huelgas, María Edilia Valero, Elisa Martín Pérez, Consuelo Berges, Otilia Solera, Matilde Muñoz, Consuelo Pastor, Holma Angélico, Elisa Soriano, Nora Avante, Amparo Escribano, Mercedes Hidalgo, Catalina Salmerón, Esmeralda Castell, Blanca Silveira, señora de Larrañaga, Luisa Rodríguez, África León, Dolores Matilla, María Luisa Larra, Concepción Barraga, Victoria Larra, Asunción Hernández, Eugenia de Risquiza, E. de Díaz, Ana Escribano, Sofía Cueto, Mariana Chicharro, Teresa U. de Díaz, Ana Escribano, Sofía Cueto, María Teresa Condal, Victoria G. Azcano, Dolores P. Valls, Herodora Monserrat, Elena Fojo, Herminia F. Calzada, Consuelo Pastor de Botella, Petra Espiñedo, Pilar G. de Castrovido, Eulalia Vicente, y los señores Tato Amat, Larrañaga, Riosalido, Sesé, Herrero, Torralva, Malagarriga, Castrovido, Besteiro, Baranda, Vizuela, Prieto Pazos, Díaz Fernández, Inés, Martín de Luque, Larra (Fernando y Carlos), Terol, Fernández de Velasco, Aguilera, De Buen, Catena, López Núñez, González Blanco, Madrid Moreno, Gómez Hidalgo, Májó, Godoy, Castro (Cristóbal), Sol, Isern, Estellés, Sánchez del Alamo, Lumberas, Foruni, Rivas Cherif, Fernández Caneja, Cámara, Abascal, Calzada, Aranda, Romera Vázquez, Requena Moncada, Díaz Canedo, Barreiro, Villanueva (F.), Morayta (E.), Campillo, Ruiz Hidalgo, Zulueta, Llorca, Barnés, Lapuerta, y representaciones de Económica de Amigos del País, Casa de la República, Izquierda Antiericleral Republicana, Logia Condorcet, Logia la Revindicación, Agrupación Republicana de Bellas - Vistas, Unión Republicana Femenina, Izquierda Republicana Españolista, Lyceum Club, Gran Logia Española, «El Liberal», La F. U. E., Asociación Profesional de Estudiantes del Magisterio, Milicianos Nacionales, Logia Primero de Mayo y Junta Municipal y todos los Comités en pleno de la Cruzada de Mujeres Españolas y del Partido Radical Socialista.

**EL SEPELIO**

No obstante a la secularización de cementerios por deseo expreso de la finada, se lo dió tierra en el antiguo Cementerio Civil. En el acto de depositarse la caja en su última morada, pronunció emocionantes frases el doctor Estellés, pidiendo a todos que imitaran en sus virtudes cívico-republicanas a Carmen de Burgos.

**TESTIMONIO DE PESAME**

Entre los testimonios de pésame recibidos figuran los de Ana de Castro Osorio (Portugal) y Elena Arizmendi (Nueva York), presidenta y secretaria de la Liga Internacional de Mujeres; abalada de Sevilla, Fernández Navarrete, Clara Campoamor, Hilario Ayuso, Agrupación Radical Socialista de Parla, muchos de los Comités de la Cruzada de Mujeres Españolas.

DE LUNES A LUNES

PENINSULA

Se reúne el Consejo de ministros, comenzando el estudio de los Presupuestos generales...

En la reunión de la Cámara, quedó aprobado el proyecto de Ley de Incompatibilidades...

La Cámara aprueba el dictamen sobre el proyecto de Ley fijando las normas para la elección de presidente del Tribunal Supremo...

Se inaugura el XIII Congreso del Partido socialista español, asistiendo los ministros señores Largo Caballero y De los Ríos...

Comenzan las grandes maniobras militares del Pisuerga, iniciándose la ejecución del supuesto táctico...

El Congreso socialista acuerda no volver a incurrir en las candidaturas del partido...

El Presidente de la República pública al llegar a Palencia para asistir a las maniobras militares...

El señor Casares Quiroga dice, en un discurso pronunciado en Lugo, que en su día la Orga pactará alianza con el partido más afín...

EXTRANJERO

El Estado rebelde de San Pablo (Brasil) se rinde sin condiciones, al Gobierno federal...

Por iniciativa del señor Macdonald, se proyecta la celebración de una Conferencia de las cinco grandes potencias...

A consecuencia de un terremoto ha desaparecido bajo las aguas la isla de Amadoni y sepultados en una mina 300 obreros...

El canceller von Papen presenta un proyecto de reforma de la Constitución en el que se establece que las votaciones en el Reichstag no podrán derribar al Gobierno en ningún caso...

A pesar del aplazamiento de la Conferencia de las cinco naciones, el Gobierno francés continúa dispuesto a asegurar a todo trance el éxito de la Conferencia del Desarme...

En la Comisión política de la Sociedad de Naciones, el delegado alemán apoya la proposición de la delegada de España, señora Palencia...

Según dicen de Londres, en los Círculos de Wall Street ha ya impresión de que el presidente Hoover no será reelegido por haber quebrantado con su último discurso la esperanza de los extranjeros...

El señor Fabra Ribas, subsecretario de Trabajo y destacado miembro del Comité Ejecutivo del partido socialista, nos habla de sus impresiones del Congreso que se está celebrando en estos días

Y se refiere a la participación de los socialistas en el Gobierno

El señor Largo Caballero no está visible para los periodistas cuando acudimos a visitarle. Tampoco nos es posible entrevistarlos con el ministro de Obras públicas...

ABSURDOS Y ANOMALIAS

El servicio doméstico debe estar fiscalizado y controlado por la Dirección de Seguridad

Antiguamente lo estuvo por el Gobierno civil

No obstante los peligros que ofrece en Madrid para las amas de casa el servicio doméstico, ante los constantes robos que se ven perpetrando en los domicilios...

En los modernos tiempos, en que todas las organizaciones sociales hallan registradas e intervenidas por al acción oficial...

La sirvienta contraía la obligación de entregar la "cartilla" a los dueños de la casa en que comenzaba a prestar sus servicios...

NECROLOGICA

Victima de rápida enfermedad, ha fallecido en Madrid la respetable señora doña Amparo Palomeque y Quesada...

Subditos españoles fallecidos en el extranjero

En Sid-el-Abbés, Concepción Rodríguez Murcia. En San Germán (Cuba), Manuel Fernández González...

Se concede a varios penados libertad condicional

Por el ministerio de Justicia se ha dictado una orden concediendo libertad condicional a los siguientes penados: Prisión Central de Burgos...

Doscientos cocidos para los pobres del distrito del Hospicio

El popular industrial, don Jesús Rodríguez Arribas, "Guerrita Chico", siguiendo su tradicional costumbre de celebrar su fiesta onomástica...

Redacción y Administración de la HOJA OFICIAL DEL LUNES, Plaza del Callao, 4. Palacio de la Prensa.

LOS DEPORTES

El Madrid venció sin dificultad al Deportivo, y el Athletic empató con el Valladolid

El Barcelona-Español se resolvió a favor de éste. Sevilla y Betis empataron. En la Vuelta Ciclista a Madrid venció Cardona

Los campeonatos regionales

EL MANCOMUNADO CASTILLA-SUR

Sin esforzarse, el Madrid vence al Deportivo por 4 a 1

En Chamartín se enfrentaron el Madrid y el Deportivo. Un encuentro que ni en el papel ni durante la mayor parte del transcurso de la lucha ofrecía grandes dificultades para los madridistas. Efectivamente, las pocas que los "merengues" tuvieron, fueron debidas al juego brusco de las dos líneas posteriores de los deportivistas. Es difícil jugar bien frente a líneas como la media y defensiva del subcampeón del Centro, cuyo juego destructor y raras veces creador imposibilita que los contrarios, por superiores que a ellos sean, empleen un juego vistoso.

Esto le aconteció al Madrid que, dándose prontamente cuenta de la clase de enemigo que enfrente tenía, tuvo que modificar su táctica, abandonando las filigranas para dedicarse a un juego práctico y oportunista. Por ello tan pronto como vio que el partido "estaba en casa", decayó considerablemente en el ataque y se mantuvo en el tono necesario para que la victoria no se le escapase.

Desde Pedrosa, a quien por lo visto no le ha hecho mucha mella el reciente castigo que le impuso su directiva, hasta Iturraspe (dejamos aparte a Sánchez), todos emplearon violencias, innecesarias en la mayoría de las ocasiones, y que tuvieron como consecuencia que Hernández Areces, aunque actuó con benevolencia, castigara con un "penalty" al equipo blanqui-verde. Y es lamentable que emplearan estos procedimientos, porque aun dejando a un lado el aspecto deportivo, su línea delantera, de haber recibido mejores servicios, hubiera podido inquietar con más frecuencia de lo que lo hizo la puerta de Zamora.

El juego empezó con iniciativa madridista estacionándose frente al área de Pedrosa. Pronto tuvo resultado este dominio al rematar Hilario un centro de Eugenio, tras una buena combinación con Regueiro. No se marcó más que este tanto en el primer tiempo; a pesar de que el dominio continuó siendo favorable al Madrid hasta poco antes de llegar al descanso, en que se registraron algunos impetuosos avances de los deportivistas, que hicieron trabajar a Ciriaco y Quincoces, los que se desenvolvieron con su acostumbrada seguridad. Durante este período hubo un lamentable incidente entre Roldán y Gurruchaga.

Al minuto de comenzado el segundo tiempo, consiguió el Madrid su segundo "goal". Fue un oportuno remate de Olivares a un cabezazo de Regueiro en un "corner" botado por Olaso. El tercero fué marcado por Hilario en un tiro desde lejos, flojo, que incom-

presiblemente no detuvo Pedrosa. Por fin el cuarto fué obra de Olivares en una colada que Cantelli no supo cortar, desconcertando a Pedrosa, que dejó pasar tranquilamente el balón. Entre estos dos tantos fué cuando Hilario lanzó, muy mal por cierto, el "penalty" detenido por el guardameta del Deportivo.

Con este amplio tanteo, los jugadores madridistas estuvieron más atentos al partido del próximo miércoles que al que entonces jugaban, y se reservaron francamente. Ello dió lugar a que los ataques de los blanqui-verdes fuesen más insistentes y la puerta de Zamora estuvo entonces muy comprometida, porque Roldán, que jugó un gran encuentro, creaba constantemente jugadas peligrosas. Una de ellas fué rematada excelentemente por Ortiz de la Torre con un gran tiro, que no pudo detener el guardameta nacional. Este hizo después una soberbia estirada a un gran disparo del extremo derecha del Deportivo.

Hernández Areces alineó a los equipos de esta forma: Madrid: Zamora; Ciriaco, Quincoces; Regueiro (P.), Valle, Gurruchaga; Eugenio, Regueiro (L.), Olivares, Hilario y Olaso. Deportivo: Pedrosa; Cantelli, Calvo; Sánchez, Iturraspe, Reyes, Roldán, Ortiz de la Torre, Cuesta, Moriones y Corsi.

El Athletic empató en Valladolid

VALLADOLID, 9.—El campo del Deportivo Valladolid se vio atestado de público. Ni la constante lluvia retrajo a los aficionados, porque era grande la expectación por ver actuar al Athletic, considerado como uno de los mejores, sino el mejor, de los que forman en la mancomunidad.

Empezó el juego con dominio de los vallisoletanos, a cuyos delanteros sujetaron con acierto las defensas del Athletic. Pronto empezó el juego duro y violento, del que fué víctima Rafa, que hubo de abandonar el terreno durante media hora.

Los madrileños inclinaron el dominio a su favor, pero los atacantes no dieron la sensación de peligro de otros partidos, mostrándose descohesionada. Rubio llegó eficazmente con las dos alas. En el primer tiempo no se marcó más que un tanto. Fué a favor del Athletic. A los cuarenta minutos, un gran centro de Amunárriz lo recogió Rubio con el pecho y disparó, imparable, a pocos metros.

A poco de comenzada la segunda mitad, Rubio llevó de nuevo el balón a la red al rematar un centro de Vosmediano. Pero Escartín apreció "offside" y no concedió tanto.

Cuando iban veinte minutos Gabilondo logró el "goal" del empate rematando un "corner" sacado por Alamo. El segundo del Valladolid lo consiguió Evaristo a los tres minutos del anterior.

El Athletic marcó su segundo tanto por obra de Amunárriz en una jugada personal. Y terminó el encuentro, bien arbitrado por Escartín, con empate a dos.

Athletic: Pacheco; Corral, Men-

daro; Santos, Castillo, Antoñito; Vosmediano, Losada, Rubio, Buitra, Amunárriz. Valladolid: Irigoyen, Luisón, Olarán; Gabilondo, Ros, Murube; San Miguel, Susaeta, Rafa, López, Alamo.

El Betis y el Sevilla empatan también

SEVILLA, 9.—En el campo del Patronato, que registraba un lleno imponente, se enfrentaron los "eternos rivales" andaluces Sevilla y Betis. El encuentro terminó con el resultado de empate a uno. La primera parte se jugó a gran tren. Durante casi toda ella dominó el Betis con insistencia, desbarrollando los medios blanqui-verdes un gran juego.

Los primeros en marcar fueron los béticos, por mediación de Adolfo II. El empate fué obra de Pachón en una jugada brillantísima. Después del descanso decayó considerablemente el juego, que se hizo lentísimo. El marcador no funcionó.

Arbitró con acierto Insausti, que alineó así a los equipos: Sevilla: Elizaguirre; Iglesias, Deva; Arroyo, Abad, Fedé; Ventolrá, Torrónegui, Campanal, Padrón, Bracero. Betis: Urquiza; Arana, Jesuín; Peral, Soladrero, Adolfo; Enrique, Adolfo II, Capillas, García de la Puerta, Lecue.

CLASIFICACION

Table with 5 columns: Team, J, G, E, P, F, C, P. Rows include Athletic, Madrid, Valladolid, Sevilla, Betis, Deportivo.

GRUPO B

Malagueño, 2; Ferroviaria, 2

MALAGA, 9.—Jugaron el Malagueño y la Ferroviaria madrileña en partido correspondiente a la Mancomunidad Castilla-Sur, grupo B. Los madrileños causaron una excelente impresión, siendo acreedores a la victoria. Terminó el primer tiempo uno a cero a favor de la Ferroviaria. El tanto fué marcado por Quesadita.

En la segunda parte Lis logró el segundo tanto del equipo madrileño y Peiró y Liso los dos de Malagueño.

Arbitró bien Medina. La Ferroviaria alineó: Omist; Bernabeu, Velasco; Arranz, Egea; Montero; Aznays, Lis, Quesada Peña, Casas.

CLASIFICACION

Table with 5 columns: Team, J, G, E, P, F, C, P. Rows include R. Córdoba, Malagueño, Castilla, Málaga, Ferroviaria.

EL ASTURIANO

Un partido accidentado en Avilés

AVILES, 9.—En partido de campeonato jugaron el Stadium local y el Sporting gijónes. La dirección del encuentro estaba a cargo del colegiado Amador Sánchez, que fué recibido con in-

equivocas muestras de protesta como consecuencia de su actuación el anterior domingo.

Comoquiera que no estuvo tampoco acertado en el arbitraje de este partido, el público redobló sus protestas, y el señor Sánchez, al terminar el primer tiempo, suspendió el encuentro, alegando excesiva agresividad del público.

Al finalizar el primer tiempo los gijoneses llevaban dos tantos a favor por uno en contra.

Gijón, 2; Oviedo, 3

GIJON, 9.—El Oviedo ha logrado vencer al Club Gijón en el propio campo de éste.

Terminó la primera parte con empate a uno. En la segunda se impusieron los ovetenses. Los tres tantos de éstos fueron obra de Casuco.

EL BALEAR

Constancia, 4; España, 2. Athletic, 2; Manacor, 2.

EL CANTABRO

Tetuán, 1; Torrelavega, 5. Palencia, 1; Racing de Santander, 5.

EL CATALAN

Español, 3; Barcelona, 2. BARCELONA, 9.—En el terreno de Casa Rabia se celebró el clásico encuentro Español-Barcelona. Acudió muchísimo público.

Empezó el juego con dominio barcelonés. Y a los pocos minutos, los azulgranas se apuntaban el primer tanto, por obra de Samitier. Este tuvo que retirarse poco después lesionado, y aunque volvió al terreno de juego, ya su actuación estuvo carente de eficacia.

Prat consiguió el tanto del empate del Español, y poco antes de terminar el tiempo, Ramón logró el segundo de los barcelonistas.

Durante el segundo tiempo el dominio fué generalmente del Español, que consiguió dos "goals" más por mediación de Prat y Bosch.

Arbitró bien Mallorquí. Martinenc, 1; Sans, 1. Sabadell, 4; Palafrugel, 2. Badalona, 2; Júpiter, 3.

EL GALLEGO

Unión Sportiva, 0; Celta, 2

VIGO, 9.—En el campo de la Unión, el Celta se desembarazó de este equipo por dos tantos a cero. La superioridad de los célticos fué manifiesta y su victoria debió producirse por mayor diferencia. Los tantos fueron obra de Nir y Valcárcel.

Deportivo, 5; Orense, 3

LA CORUÑA, 9.—Después de los malos encuentros que lleva jugados el Deportivo en este campeonato, se esperaba que su actuación frente al Orense fuese brillante.

No fué así, a pesar de su victoria por cinco tantos a tres. En el primer tiempo marcaron dos tantos cada equipo. Los del Deportivo fueron obra de Chacho y Diz; y los del Orense de Varellta.

En el segundo tiempo marcaron los coruñeses Diz, Alejandro y León, y el orensano Arturo.

Eiríña, 0; Racing del Ferrol, 0. PONTEVEDRA, 9.—El Racing ferrolano no consiguió vencer al Eiríña en el partido jugado hoy entre ambos.

Los pontevedreses atacaron con gran ardor y se estrellaron ante la enérgica defensa de los del Ferrol.

EL MANCOMUNADO GUIPUZCOA-ARAGON-NAVARRA

Donostia, 1; Logroño, 0

SAN SEBASTIAN, 9.—En Atotxa el Donostia ganó por uno a cero al Logroño. El partido fué de un dominio tenaz y constante de los donostiarras, pero el trío defensivo riojano logró neutralizar los ataques de los locales. El único tanto lo marcó en la segunda parte Cholin.

Zaragoza, 1; Tolosa, 2

ZARAGOZA, 9.—En el campo de Torrero el Tolosa derrotó al Club titular por 2 a 1.

Los tolosanos dominaron con insistencia. Fué el autor de los tantos de este equipo Insausti. El del Zaragoza lo logró Anduiza.

Osasuna, 1; Unión de Irún, 0

PAMPLONA, 9.—El Osasuna local jugó en su campo de San Juan con el Unión de Irún, al que derrotó por la mínima diferencia. El único tanto marcado lo fué a los cinco minutos del segundo tiempo por el pamplonista Oyaneber.

EL MURCIANO

Hércules, 2; Murcia, 0

ALICANTE, 9.—El Hércules local se enfrentó con el Murcia en partido de campeonato, al que asistió muchísimo público.

Los alicantinos jugaron un buen partido, consiguiendo dominar en todo momento a los murcianos. Se marcó un goal en cada tiempo, conseguidos por Ramón y Suárez.

Imperial, 6; Elche, 3. Gimnástico, 2; Cartagena, 2.

EL VALENCIANO

Levante, 1; Valencia, 5

VALENCIA, 9.—El Valencia derrotó al Levante en el partido de campeonato jugado hoy en el campo del segundo.

Con el tanteo de 4 a 1 favorable a los merengues, terminó el primer tiempo, durante el cual los campeones pusieron de manifiesto su superioridad sobre el Levante. Montañés, Navarro (dos) y Torredentó fueron los marcadores de los goals valencianos. El del Levante lo marcó Méndez.

Picólin, en el segundo tiempo, elevó a cinco los tantos del Valencia.

Gimnástico, 4; Saguntino, 0. Sporting, 0; Castellón, 8.

EL VIZCAINO

Baracaldo, 1; Arenas, 1

BARACALDO, 9.—En el campo de Lasesarre jugaron el Baracaldo y el Arenas un partido muy disputado y reñido, que terminó con empate a uno.

(Continúa la Vuelta Ciclista y otros deportes en la 8.ª página.)

# Anekdótico retrospectivo

## Petición fracasada

Plaza Vendôme, en el ministerio de Justicia, antes de la Guerra. Son las seis de la tarde. Durante todo el día, M. Briand ha estado recibiendo multitud de solicitantes. Quiere descansar un poco y se desprezpa democráticamente, lanzando un "puf" que parece poner punto final a la letanía de pedregueños.

Silenciosamente se abre una pequeña puerta del despacho, y un secretario anuncia un nuevo visitante que insiste en ser recibido. Se trata de un ex diputado de una ciudad importante que desea ardentemente, vehementemente, un puesto en la Legión de Honor.

—Me fastidia; ya tengo bastante—dice M. Briand.  
—Pero tras un momento de pausa, termina furioso:  
—Que entre.

El empleado sale a escape y vuelve con el antiguo parlamentario, esperando curiosamente la acogida que le va a hacer su jefe. Pero, ¡oh, sorpresa!, el ministro se adelanta sonriente, tendiendo su mano al visitante:

—¡Ah, querido amigo! ¡Cuánto celebro verlo! Por primera vez en el día de hoy recibo a una persona que no viene a molestarme, sino a pasar un rato conmigo, sin pedirme nada. Es usted muy amable.

La conversación continuó unos momentos y "el antiguo colega" se ausentó sin atreverse a decir una palabra acerca de su pretensión.

# PARA HOY NOTICIAS

## Asociación del Arte de Imprimir

Para tratar las condiciones en que se va a confeccionar el censo electoral, se convoca a los compañeros parados a una reunión que se verificará en el salón de la Federación de la Edificación, hoy lunes, a las diez en punto de la mañana. En dicha reunión se pasará lista, advirtiéndose que quien no asista perderá su turno.

## Sindicato de Artes Blancas (Sección de repartidores)

Se pone en conocimiento de todos los afiliados a esta Sección que a partir de mañana lunes se dará principio a la distribución de las cartillas del Sindicato en Augustu Figueras, 31 y 33, secretaría número 9, de siete a nueve de la noche, los lunes, martes y jueves de cada semana.

## Asociación de Empleados de Notarías Madrid y su provincia

Para tratar de asuntos de interés se convoca a junta general extraordinaria, que se celebrará hoy, lunes, a las nueve y media de la noche, en Jerónimo de la Quintana, 2, rogando a sus asociados la puntual asistencia y la presentación del carnet de la U. G. T. y del recibo de la cuota de agosto.

## Asociación general de Actores de España

Se convoca a junta general extraordinaria para hoy lunes, desde la noche a la madrugada del martes y el domicilio social (Carreras, 4, primero izquierda), bajo el siguiente orden del día:  
—Lectura del acta anterior.  
—Acta de la Memoria de la Unión General de Trabajadores que se ha de discutir en su próximo Congreso. Nominación de delegados al referido Congreso.  
—La junta se celebrará en primera convocatoria a las dos, y en segunda, a las dos y media.

## OTRO NIÑO PERDIDO

Parece que estamos en plena racha de niños perdidos. Desde el sábado falta a su casa el niño de doce años, Francisco Tejera Almendros.

Si alguien supiera o tuviera noticia de su paradero, se ruega avisar al domicilio de los padres, Carreras Cisneros, 89, teléfono 42453.

# El ahorro ante las emisiones de capital

La gran animación con que se está llevando a cabo la suscripción de Bonos de Saitos del Duero, por los Bancos aseguradores de la misma y la rapidez con que van cubriéndose los cupos que les fueron asignados, plantea de nuevo la cuestión de la esterilidad del ahorro y la retención de la conducta del capital que busca ya inversiones de sólida garantía e interés atractivo. Queda una vez más demostrado que el ahorro no puede prolongarse por mucho tiempo, como no puede prolongarse tampoco la situación de esterilidad y de ocio. Lo que hace falta, y eso se ha puesto en evidencia, es ofrecer al capital, en cada momento, las condiciones más atractivas compatibles con la bondad de los negocios que el capital haya de promover. Y en este caso resultan ciertas ambas premisas, porque de la garantía que ofrece la gran Sociedad Saitos del Duero, es prenda el vasto programa a desarrollar en las seis concesiones que posee en el Duero y su tramo internacional, que permitirá obtener una cantidad de energía tan elevada y una distribución tan racional de la misma, que está llamada a transformar la fisonomía económica del norte y centro de España. La prueba de esta primera emisión de importancia que se ofrecía al mercado del dinero, cuya actitud parecía mantenerse un tanto recelosa en los últimos tiempos, era difícil, pero ha sido coronada con el éxito más rotundo. El dinero, reducido a las cajas particulares y en las cuentas corrientes de los Bancos y de las Cajas de Ahorros, un interés módico y en una inactividad perniciosa, vuelve a salir al mercado, y esto es un síntoma satisfactorio para la economía pública. En este caso se da además la circunstancia de que no queda en absoluto inmovilizado en una inversión a largo plazo—han quedado caducadas aquellas emisiones con amortización o reembolso a 40 ó 50 años—, y se tiene la seguridad ahora de que el capital invertido no se desprezpa por la colización de la Bol. toda vez que su reembolso, canje o conversión se fija en plazo tan breve como el de 3 a 6 años.

Finalmente, hay otro hecho que ha contribuido al éxito alcanzado, y es la facilidad con que se pagará la suscripción en plazos escalonados del 25 por 100 de aquí a enero próximo. En resumen, una primera salida victoriosa de la industria al campo financiero que puede ser anuncio de una nueva actividad emisora que dé aplicación provechosa al ahorro nacional.

En esta se tratará la posición de esta Juventud ante el próximo Congreso Nacional de Juventudes, que se verificará el 14 del actual. Dada la trascendencia del asunto, se ruega la puntualidad de los afiliados. —Con toda felicidad ha dado a luz un hermoso niño doña María Teresa Usabiaga, hija de nuestro querido amigo el director general de la Fábrica de la Moneda y Timbre, don Juan. Tanto la madre como el recién nacido se hallan en perfecto estado de salud. Nos complacemos en expresar nuestra felicitación a los venturosos padres y abuelos. —Ha sido destinado a la Jefatura de la séptima zona de Carabineros, de guarnición en Sevilla, el coronel de dicho Cuerpo don Manuel Lucas Garrote. —Fiestas en la Guindalera. Por causa del mal tiempo, han sido suspendidos los festejos que estaban anunciados, los cuales empezarán el próximo día 12 del corriente con el mismo orden del programa.

En esta se tratará la posición de esta Juventud ante el próximo Congreso Nacional de Juventudes, que se verificará el 14 del actual. Dada la trascendencia del asunto, se ruega la puntualidad de los afiliados. —Con toda felicidad ha dado a luz un hermoso niño doña María Teresa Usabiaga, hija de nuestro querido amigo el director general de la Fábrica de la Moneda y Timbre, don Juan. Tanto la madre como el recién nacido se hallan en perfecto estado de salud. Nos complacemos en expresar nuestra felicitación a los venturosos padres y abuelos. —Ha sido destinado a la Jefatura de la séptima zona de Carabineros, de guarnición en Sevilla, el coronel de dicho Cuerpo don Manuel Lucas Garrote. —Fiestas en la Guindalera. Por causa del mal tiempo, han sido suspendidos los festejos que estaban anunciados, los cuales empezarán el próximo día 12 del corriente con el mismo orden del programa.

## AVISO A LOS POSEEDORES

Participaciones de Lotería equivocadas

A consecuencia de un error cometido por el ciego Aurelio Domingo, expendedor de participaciones de la Lotería, que habita en la calle del Pícar, 14, piso cuarto, resulta que las expedidas con el número 23.393 no son válidas por estar equivocadas.

El número auténtico es el 23.395 y por éste deben ser canjeadas las anteriores participaciones antes de dar comienzo el sorteo que se verifica hoy.

# TEATROS Y CINES

## GACETILLAS

### Lara

Todos los días, tarde y noche, el sainete de Adame y Torrado Soutullo y Tema, "Piso 5", letra C", el éxito más grande de risa de la actual temporada.

### Muñoz Seca

Tarde, no hay función. 10.30, estreno en este teatro: "El millonario y la ballarina", de Pilar Millán Astray.

## CARTELERIA

ESPAÑOL (Xirgu-Borrás).—El martes, 11, inauguración: El alcalde de Zalamea. Pedro Crespo. Enrique Borrás, Isabel, Margarita Xirgu.

COMEDIA. — A las 10 y media (popular 3 pesetas butaca): Anacleto se divorcia. (Formidable definitivo éxito de risa de Muñoz Seca y Pérez Fernández.)

IDEAL. Compañía maestro Guerrero. 6,30 "El barberillo de Lavapiés". 10,45. "Sole, la peletera". ¡Éxito cumbre!

MARIA ISABEL (Compañía Juan Bonafé).—6,45 y 10,45: Engañala, Constante (ya no es delito). El éxito de la risa.

BEATRIZ (Hermosilla, Claudio Coello. Teléfono 53108. Compañía Lola Membrives).—6,30, Reposición de El Rosario, gran creación de la eminente actriz. A las 10,45: Santa Rusia, del maestro Benavente; ¡Éxito indescriptible!

LARA.—6,30 y 10,30: Piso 5, letra C (gran éxito).

AVENIDA. Martes, 10,30, presentación de la compañía Díaz de Artigas-Collado por E. Marquina. Representación de "El pavoreal"

TEATRO CHUECA.—6,30: Foot-ball y toros. Un drama de Calderón. 10,30: El rayo. Butaca 1 peseta.

COMICO (Loreto-Chicote. Teléfono 10525).—6,45 y 10,45: La Lotería, nueva, de Luis de Vargas. ¡Gran éxito!

ZARZUELA.—6,45: Esta noche me emborracho, de Sevilla y Carreño. 10,45: Sol y sombra. El mayor éxito de Quintero y Guillén.

ESLAVA (Compañía titular de revistas).—6,30 y 10,45, Las Leandras. (Éxito sin precedente.)

MARAVILLAS (Compañía de revistas).—Tarde no hay función. Noche, 10,45: Las cariñosas y Canta, Gayarre (éxito formidable).

## BILBAO

presenta hoy lunes a JOSE MOJICA MARIA CUSTODIO y ANDRES DE SEGUROIA, en "Mi último amor" Hablada y cantada en español ES UN "FILM" FOX

MUNOZ SECA.—Tarde no hay función. 10,30: Estreno en este teatro, El millonario y la ballarina, de Pilar Millán Astray. FUENCARRAL (Compañía de revistas).—6,45 y 10,45: El infierno (cuadro de la revista ¡Cuántas, calentitas!) y Las trompeteras (éxito clamoroso).

## CARNAVAL

Hoy estreno Cine de la Prensa CARNAVAL MEYLER FILMS El carnaval en Venecia. Una intriga de amor, celos y tragedia. Actuación de la famosa orquesta Rode. intérprete de "El Danubio azul" SELECCIONES FILMOFONO

PAVON (Revistas Celia Gómez).—6,30 y 10,45, Las Leandras (¡éxito de la gran compañía!!)

## CONGORILA

La primera película sonora realizada totalmente en las selvas de Africa con sonidos naturales.

## CONGORILA

Producción FOX, explicada en español, se estrena hoy lunes en el Cine Alkazar

## Cine Alkazar

VICTORIA.—(Compañía típica mejicana Lupe Rivas Cacho Estachino): A las 6,30 y 10,30, Las mejicanas (éxito clamoroso).

CERVANTES.—(Compañía de espectáculos modernos Caralt).—A las 6,30 y 10,30, La serpiente azul (gran emoción). Butaca, 3 pesetas.

ROMEA.—6,30 y 10,30, Waldo Moll y Castex, Aurorita Imperio, Pompoff y Teddy y Pepita Liaser (debut). Butaca: 1 y 2 pesetas.

MARTIN.—A las 6,45 (popular, butaca, 1,75). Puerta cerrada y La sal por arrosas.—A las 10,45, Puerta cerrada y ¡Toma del frasco!

## CIRCO DE PRICE.

A las 6,30 y 10,30, grandiosas funciones de circo con las mejo-

res atracciones. Presentación por dos únicos días y por primera vez en local cerrado de las famosísimas "Estrellas negras", con su genial negro "Aquilino" (el Marchena del saxofón).

CALLAO.—A las 6.30 y 10.30, La Wally.

**SAN MIGUEL**  
Hoy estreno  
**El salto mortal!**  
La obra cumbre de Dupont  
EXCLUSIVAS:  
**E. GONZALEZ**

SAN MIGUEL.—A las 6.30 y 10.30. El salto mortal.  
PALACIO DE LA MUSICA.—A las 6.30 y 10.30, Mata-Hari.  
CINEMA GOYA.—A las 6.30 y 10.30. Las alegres chicas de Viena.  
CINEMA ARGUELLES.—A las 6.30 y 10.30. La divorciada (Norma Shearer).  
CINE DOS DE MAYO.—A las 6.30 y 10.30. Amargo idilio.  
CINE SAN CARLOS.—(Teléfono 72827). A las 6.45 y 10.45. estreno: "M" (el vampiro de Duseldors).  
CINE DE LA OPERA.—(Teléfono 14836). A las 6.30 y 10.30. Carceleras (hablada y cantada en español, estreno).  
CINE DE LA PRENSA.—(Teléfono 19600). A las 6.30 y 10.30. Carnaval (estreno).  
MONUMENTAL CINEMA (teléfono 71214).—A las 6.30 y 10.30. Incendio en la Opera.

**FIGARO. Teléfono 93741. 6,30 y 10,30, "Greifer, el as policia-co" (segunda semana con el cartel de "No hay billetes")**

**CALLAO**  
HOY ESTRENO  
**La Wally**  
Grandiosa ópera cinematográfica por GERMANA PAOLIERI  
Primer "film" de la Pittaluga de Roma, presentado en España por  
RIESGO FILM

AVISO: Con el fin de que la grandiosa partitura musical de esta ópera eminentemente cinematográfica tomada en sus escenarios naturales, pueda ser escuchada por los espectadores sin ninguna clase de molestia, la EMPRESA espera de la cultura del público el más absoluto silencio durante la proyección de "La Wally" y avisa que no despachará localidades después de las siete y media de la tarde y once y media de la noche, horas en que dará comienzo la exhibición de "La Wally".

**BARCELO. 6,30-10,30, "El teniente del amor" (el éxito de los éxitos, por Gustav Frolich).**

CINE ASTORIA (antes Rialto) Avenida de Dato, 10. Teléfono 12880. Hoy lunes, a las 4.30, sección vermut, con precios especiales. 6.30 y 10.30. Revista Paramount, Paramount gráfico, Bimboñera y Una hora contigo (por Maurice Chevalier y Jeannette Macdonald, dirigidos por Ernest Lubitch).

**TETUAN (sección única). A las 7,30, "El favorito de la guardia"**

ALKAZAR (cine sonoro).—A las 5, 7 y 10.45, estreno de Congorilla. Explicada en español.  
PARDINAS.—Lunes, popular, butaca, 0,75; A las 6,45, 10,45, El expreso azul (misterio, emoción, intriga).

**ROYALTY. 6,30 y 10,30, "Amor rabioso" (Robert Montgomery).**

**OPERA**  
(Antes Real Cinema)  
HOY LUNES ESTRENO  
**Carceleras**  
Director: JOSÉ BUCHS  
por  
**Raquel Rodrigo**

revelación como estrella de la pantalla española, y los eminentes artistas José Luis Lloret, Pedro S. Terol, Enrique Lacasa, Modesto Rivas y Varillas.  
PRIMERA PELICULA HABLADA Y CANTADA EDITADA TOTALMENTE EN ESPAÑA  
EXCLUSIVAS DIANA

NO DEJES DE VERLA, ES EL PRIMER PASO DE ESPAÑA EN EL "CINE" SONORO

CINEMA BILBAO.—Teléfono 30796. A las 6.30 tarde y 10.30 noche. Mi último amor, cantada y hablada totalmente en español por José Mojica. Es un film Fox.

METROPOLITANO.—Lunes popular, precios populares, rabiamente baratos. A las 6.30 y 10.30. Milicia de paz (dos horas de risa constante, para enfermar de risa).  
CINEMA EUROPA.—A las 6.45 y 10.30. Amor a toque de retreta.

**TIVOLI. A las 6,30 y 10,30, "Politiquerías" (en español), por Stan Laurel y Oliver Hardy**

LATINA (Cine sonoro).—A las 6 y 10.15. Cara o cruz (sonora). El favorito de la guardia (divertidísima opereta cinematográfica) y otras.

**CHAMBERI. 6,30 y 10,30, "Alta sociedad" y "El temerario".**  
**FRONTON MADRID**  
Tarde y noche, gran-

des partidos por señoras pelotaris.

FRONTON JAI-ALAI.—A las 4.30 (popular). Primero: a remonte, Mugueta y Abarisqueta contra Múgica y Fitero. Segundo: a remonte, Salsamendi II y Chacón contra Arrechea y Bengoechea.

**NOTAS DE HACIENDA**

**Creación de una Aduana**

En virtud de una orden del ministerio de Hacienda, se crea la Aduana de Ondárroa (Vizcaya), con la habilitación de tercera clase.

La Aduana de Puigcerdá La "Gaceta" de ayer publica una orden ampliando la habilitación de la Aduana de Puigcerdá para la importación de hilados, cereales y sus harinas.

**LA FIESTA DE LA RAZA**

**Anaquiños d'a Terra**

Con motivo de la Fiesta de la Raza, que se celebra anualmente el 12 de octubre, esta colectividad artística ha organizado para este día, a las diez y media de la noche, una velada artístico-literaria, en los salones de su domicilio social (Audiencia, 3), en honor de los señores socios y familiares.

**En La Granja correrán las fuentes**

Según nos comunica la Administración Patrimonial de la República, en San Ildefonso, el próximo miércoles 12, con motivo de la Fiesta de la Raza, a las tres y media de la tarde, correrán los juegos de agua de las seis fuentes monumentales de La Granja.

**ASOCIACION DE LA PRENSA**

**Servicio médico**

Se encuentra de nuevo en Madrid, después de un interesante viaje de estudios a Viena, el eminente sifilógrafo doctor don José Sanz Beneded, que ha reanudado su consulta particular en la calle del Arenal, 20, de tres a seis de la tarde, habiéndose hecho asimismo cargo de la consulta de Dermatología, cuya dirección ejerce brillantemente en el Dispensario Francos Rodríguez (Asociación de la Prensa).

También ha reanudado sus labores profesionales, después del veraneo, el notable doctor don Eduardo Bonilla, que tiene a su cargo la asistencia domiciliar de los asociados residentes en el distrito de Chamberi y su consulta en la calle de Caracas, núm. 10, de tres a cinco de la tarde.

Por último, se pone en conocimiento de los señores asociados que ha regresado igualmente de su descanso veraniego el distinguido odontólogo doctor don Luis García Olalla, cuya consulta está situada en la calle de Caballero de Gracia, números 10 y 12, de cinco a siete de la tarde.

La frecuencia con que nuestros tocólogos reclaman la colaboración de una profesora en partos, que preste servicios de enfermera y comadrona, y cuya necesidad se ha evidenciado en la práctica, ha aconsejado a la Junta directiva unificar este servicio por razones técnicas y económicas, y en consecuencia, se ha designado para tal cargo a la profesora doña Amalia García Aguilár domiciada en la calle de Vizcaya, número 14.

La Juventud de Acción Republicana prosigue su campaña

**Un mitin en Chamartín de la Rosa**

En la Casa de la República de Chamartín de la Rosa se celebró ayer con una extraordinaria concurrencia el segundo de los mitines organizados por la Juventud de Acción Republicana por los barrios extremos de Madrid.

Empezó el acto con unas sentidas palabras del presidente de la agrupación juvenil de la localidad, José Iguacel, para expresar cuál es el cometido que tiene que desarrollar la Juventud del partido y hacer la presentación de los oradores, leyendo, además, unas cuartillas del doctor Díaz Tandeiro, que por motivos profesionales tuvo que ausentarse de Madrid.

Seguidamente Angel Sanz Cantó, de la Juventud de Madrid, pronunció un elocuente discurso, esbozando las normas de actuación del partido de Acción Republicana y su programa, capaz de llenar las ansias revolucionarias del más exigente. Tuvo palabras de elogio para la labor del jefe del Gobierno, que interpreta el sentir izquierdista de las nuevas generaciones. Terminó exhortando a todos a que se afilien para el cumplimiento de los fines democráticos.

Fernando Ballester, también del grupo de Madrid, habló de la campaña que debe realizar la Juventud para ponerse en contacto con la opinión pública y conocer sus problemas. Añade que el movimiento que asentó en España el régimen republicano, no fue un movimiento de partido, sino un acto nacional, un hecho que vivía latente en la conciencia española desde hacía mucho tiempo. Por ello hay que atender a la resolución de la cuestión social, la independencia económica de todo el que trabaja y dando a la República un matiz netamente democrático, en el que no exista otra jerarquía que la intelectual y del trabajador.

Por último, el presidente de la Juventud de Acción Republicana de Madrid, Alfonso Ayensa, pronunció un extenso discurso. Dijo que la Juventud del partido tiene, como éste, un carácter marcadamente izquierdista, abierto a todas las orientaciones que la opinión le marque; es decir, un sentido revolucionario amplio. No olvidamos que estamos aún en un período revolucionario, y por eso queremos actuar de acuerdo con los dictados de la masa. El instante actual debe de ser de grandes creaciones, lleno de austeridad y de nobleza, que no se asemeje en nada a las normas tradicionales de la política. Porque el partido de Acción Republicana no admite caudillos es por lo que los jóvenes se afilian a él; establece la comparación adecuada entre los orgánicos tradicionales que ciega y obediencia y obedecen a su jefe y Acción Republicana, que nutre su ideario de la savia que le suministra el pueblo. Hablando de la libertad, cree que el pueblo debe acostumbrarse al ejercicio consciente y reflexivo de ella, no al uso de una libertad puramente sentimental que conduciría al desprestigio del principio democrático. Termina con un párrafo vibrante recomendando a todos los elementos de izquierda que sientan la República a que colaboren en la obra de la Juventud de Acción Republicana.

Todos los oradores fueron aplaudidos con entusiasmo. La Juventud de Acción Republicana se propone realizar actos de propaganda en semanas sucesivas.

El Congreso internacional de Telegrafía y Radiotelegrafía

**Los delegados visitan Aranjuez y Toledo**

Un grupo de unos 200 congresistas del Internacional de Telegrafía y Radiotelegrafía visitó ayer las transmisoras que la "Transradio Española S. A." tiene establecidas en Aranjuez.

A las once y media de la mañana llegaron los excursionistas en autobuses, siendo recibidos por el señor Villanueva, director general, señor López Tienda, ingeniero director del tráfico, señores Sparkes y González Muñoz, primero y segundo jefe de las emisoras y demás alto personal de la Empresa.

Los congresistas visitaron detenidamente las instalaciones de las que hicieron grandes elogios. A continuación fueron obsequiados con un banquete en uno de los restaurantes de la localidad y a los postres el director general de la Empresa, señor Villanueva, hizo uso de la palabra en francés, primero y después, en inglés, para dar la bienvenida a los congresistas.

Tuvo frases de elogio para los congresistas por los trabajos que realizan en el Congreso que actualmente se celebra y encareció la importancia y el carácter internacional de las comunicaciones. Fue muy aplaudido.

Habla a continuación el señor Bion, de la delegación francesa, para agradecer las atenciones que ha sido objeto, que, termina diciendo, sólo pueden satisfacerse con la amistad.

Hablan después el señor Marín, por la delegación española, y el señor Andrés, ingeniero segundo jefe del laboratorio de Telecomunicación, y, por último, el coronel Rever, de la "Radio Corporation of America", que se limitó a decir que España trata de unir en confraternidad a todas las naciones del mundo.

Los oradores fueron aplaudidos. Terminado el banquete, los excursionistas visitaron los jardines, el palacio y la Casa del Labrador, regresando a Madrid a media tarde.

Otro grupo numeroso de congresistas se trasladó en autobuses a Toledo, visitando la población y los monumentos.

**BANQUETE-HOMENAJE**

**En honor del catedrático doctor don Antonio García Tapia**

En virtud de iniciativa del Centro Segoviano de Madrid, y organizado por la misma entidad tendrá lugar un banquete-homenaje, dedicado al ilustre segoviano y socio de este Centro, doctor Tapia, con motivo de su reciente éxito, en la celebración del Congreso de Otorrinolaringología, al que han concurrido en Madrid últimamente todas las eminencias del mundo en esta especialidad.

Se celebrará el día 15 de los corrientes, a las nueve y media de la noche en un céntrico hotel. Las tarjetas deben pedirse urgentemente (pues son limitadas) y numerosas peticiones, en la Secretaría del Centro Segoviano, en la Carrera de San Jerónimo, 15; en la Papelería de don Salvador Cuesta, Montero, 10; en la Librería Internacional, Alcalá, 5; en la Facultad de Medicina, calle de Atocha, 104; en la Cervetería La Polar, Carrera de San Jerónimo, 15; y en el Colegio de Médicos, calle de Esparteros, número 9.

# INFORMACION GENERAL DE PROVINCIAS Y EXTRANJERO

## LAS CINCO POTENCIAS

### El aplazamiento de la Conferencia

Cuando el señor Herriot se disponía a transmitir al Foreign Office la respuesta francesa al proyecto de una conferencia de las cinco potencias, lord Tyrrell le comunicó que Mr. Mac Donald había decidido "aplazar" la reunión.

Se propone Inglaterra un aplazamiento momentáneo de la Conferencia, o un aplazamiento "sine die"?

Londres, desanimado en su pretensión conciliatoria por la discreción oficial y las indiscreciones oficiosas de los dirigentes alemanes, abandona, a nuestro parecer, su primitivo plan de acción.

En Francia, nadie se hace ilusiones sobre la acogida que en determinados medios extranjeros se hará al fracaso "provisional" de la iniciativa inglesa, y hasta se supone harán responsable a M. Herriot de la última abstención del Foreign Office.

Por otra parte, hallándose en plena actividad la Comisión del desarme; existiendo sugerencias generales para unir la cuestión del desarme a la seguridad; habiendo aprobado, la propia Conferencia del desarme, un informe de M. Benés, especificando claramente que la cuestión planteada por Alemania respecto de la igualdad de derechos, no se discute hasta el fin de los trabajos, ¿dónde mejor que en Ginebra puede celebrarse con más eficacia esta conversación?

Esto es lo lógico, y por ahí van las corrientes, al parecer.

## LAS LUCHAS POLITICAS

### Colisión entre nacional-socialistas y socialdemócratas

Varios heridos en la lucha

VIENA, 9.—En Milk, a orillas del Danubio, se ha registrado una violenta colisión entre nacional-socialistas y socialdemócratas.

La Policía tuvo que intervenir para restablecer el orden.

Resultaron heridos de gravedad un nacional-socialista y un socialdemócrata.—Fabra.

## LAS TORMENTAS

### INUNDACIONES EN NIZA

Dos chalets destruidos

NIZA, 9.—Durante la pasada noche desahogó sobre esta capital una violenta tormenta que provocó inundaciones en distintos lugares de la ciudad.

Una enorme masa de tierra arrastró a dos chalets, resultando una mujer gravemente herida.—Fabra.

## UN ABORDAJE EN EL MAR

### Un vapor inglés aborda a otro noruego, que se hunde

Se salva la tripulación

LONDRES, 9.—El vapor noruego "Charente" ha sido abordado por el inglés "Afrika Star". El "Charente" se hundió a los pocos momentos de sobrevenir el abordaje. La tripulación, que pudo abandonar el barco a tiempo, fué recogida por el "Afrika Star", que, con grandes averías, se dirige hacia Dovers.—Fabra.

### Un triunfo para el partido de Acción Republicana

VALENCIA, 9.—Requeridos por el Circulo Republicano Independiente para exponer el programa del partido de Acción Republicana, concurrieron numerosos correligionarios. Todos ensalzaron el programa del partido de Acción Republicana y la relevante figura de don Manuel Azaña. El acto constituyó un triunfo para el partido de Acción Republicana.

## EL PARTIDO REPUBLICANO RADICAL EN ORENSE

### Basilio Alvarez presenta su ponencia sobre el problema agrario gallego

ORENSE, 9 (madrugada).—Esta mañana comenzaron en esta capital las sesiones de la Asamblea del partido republicano radical de la región gallega.

Asistieron los diputados Abad Conde, Ramón Salgado, Justo Villanueva, Emiliano Iglesias, Luis Fábregas, Manuel Becerra y don Basilio Alvarez.

Se suscitó la cuestión previa de quién había de presidir la Asamblea, y se convino en que no fuese ninguno de los diputados, y aunque esta discusión dió lugar a algún incidente, se acordó en definitiva que ocupara la mesa presidencial don Aurelio Fernández presidente del Comité ejecutivo del partido en La Coruña.

### La ponencia de don Basilio Alvarez

Don Basilio Alvarez ha presentado la ponencia que le encomendara la Asamblea acerca de "El problema agrario de Galicia". De ella recogemos algunos de sus párrafos:

"Pocas, muy pocas palabras para exponer la importancia excepcional que el problema agrario tiene para Galicia, porque está en la conciencia de todos. Toda nuestra economía gira en torno de su potencialidad agrícola y ganadera, y aun las industrias más importantes, la vinícola, la forestal y aun la conservera, no son sino agrarismo puro.

No cabe, pues, duda alguna de que esta ponencia que me habéis confiado, haciéndome un honor que os agradezco, encierra una importancia y trascendencia tan grandes para Galicia, que el partido radical no tiene más remedio que preferencia máxima, porque con ella vamos a estudiar y resolver el problema magno de esta región, tan privilegiada por su suelo, su mar y sus hombres, como oprimida y vilipendiada por el abominable caciquismo y el abandono del Estado.

Algún ha dicho que el caciquismo ha muerto. No lo creáis. Era tan fuerte su raigambre y tan enorme su vitalidad que, aun siendo su exterminio total una de las más apremiantes funciones de la República, todavía asoma sus brazos sarmentosos y clava sus garras en la carne viva de los campesinos.

¿Obstáculos que se oponen al mayor desarrollo económico del país? Ante todo, la miseria de sus labriegos; el minifundio, los foros y subforos, los tributos, la falta de preparación cultural agrícola, la mezquindad del crédito agrario y ganadero, y tantos otros aspectos no menos interesantes. Vamos a estudiarlos, si quiera sea a muy sintéticamente.

### La miseria de los campesinos y el minifundio

El minifundio es un mal, ¿qué duda cabe? La maquinaria, que multiplica la producción y abarata el cultivo, apenas puede utilizarse. En cambio, en el orden social, el minifundio es una bendición. ¡Todos propietarios! Si lo fuésemos en condiciones mejores, Galicia sería Jauja. Pero no lo somos. El labrador vive en perpetua miseria, que se refleja en sus chozas, en sus vestidos y en su caldo.

## El día en Barcelona

Asamblea radical socialista. Don Marcelino Domingo en Tarragona. La campaña electoral. ¿Un crimen? El aniversario de la muerte de Ignacio Iglesias. El señor Lerroux llega a Tarragona

BARCELONA, 9 (11 n.).—El partido radical socialista celebró una Asamblea privada en su domicilio social del paseo de Gracia para tomar acuerdos relativos a las elecciones de la Generalidad. La sesión fué muy movida, y no se tomó ningún acuerdo.

En toda Cataluña se ha hecho durante el día intensa campaña electoral. La Esquerra en Lérida y la Lliga en Gerona, han mostrado sus actividades electorales.

### Un hombre muerto

En el kilómetro 19 de la carretera de Balaguer a Lérida, en el valle de Arán, la pareja de la Guardia civil de servicio halló muerto al peón caminero José Cortez, de cuarenta y un años. Se cree que se trata de un crimen.

### El aniversario de Ignacio Iglesias

Hoy se conmemoró el cuarto aniversario de la muerte de Ignacio Iglesias. Por la mañana, en el cementerio de San Andrés estuvieron diversas personalidades representantes de entidades, depositando coronas en su tumba. Se pronunciaron varios discursos.

Por la tarde, en el Centro de Dependientes de Comercio e Industria, se verificó el acto de des-

en el pobre caldo gallego tan decantado, compuesto de unas tristes berzas y un trozo de unto más triste todavía.

Y más miserable aún por la miseria del espíritu. De rodillas siempre, el sombrero tiembla en la mano, como tiemblan las piernas y el belfo. Diríase que los campesinos caminan con el pánico en los ojos, como si temieran que a la vuelta de una esquina les fueran a hacer daño. Todo lo que está fuera de la órbita de sus quehaceres, es "señor". Pero "señor" en su significación feudal y en su arrogancia siniestra. "Señor" es el cacique y el cura y el médico y el boticario y el maestro y el secretario y el curial y el recaudador y el estudiante. "Señor" es el que viste corbata y habla castellanamente; y no digamos nada del que cobra los foros! Y este señorío inmenso, más vasto que la comarca donde vivía el aldeano, asfixiaba a los labradores. Yo no sé si llamarle miedo; pero era tan bárbara y cruel la organización de los señoritos de aldea, que hasta habían conseguido que se tuviese por virtud al servilismo y a la abyección por decencia y a la esclavitud por resignación. ¡Bendita República: aunque no hayas venido a otra cosa que a disipar el miedo a los agrarios gallegos, ya tu misión es eminentemente redentora!"

cubrir un retrato de Iglesias en la sala de personalidades. A continuación se representó "La Liar Apagada", obra póstuma del ilustre escritor. El dramaturgo señor Viñas y el consejero de la Generalidad señor Casals, que representaba al señor Maciá, hablaron brevemente.

### El señor Maciá en Valls

El presidente de la Generalidad, don Francisco Maciá, marchó a Valls, presidiendo allí la inauguración de la Escuela de Trabajo. Después el presidente de la Generalidad marchó a Palau Torreda, donde, en el Ayuntamiento, se verificó una recepción en su honor, hablando el alcalde, el miembro de la Generalidad señor Serra y Moret y el señor Maciá.

### El ministro de Agricultura

El ministro de Agricultura, don Marcelino Domingo, llegó a Tarragona e inmediatamente convocó a una reunión a todos los elementos de su partido.

### Don Alejandro Lerroux en Tarragona

Don Alejandro Lerroux estuvo en Tarragona, siendo muy obsequiado por sus correligionarios, verificándose varias recepciones en su honor.

### Un discurso del señor Maura en Soria

SORIA, 9.—A las doce de la mañana llegó, procedente de Madrid, el señor Maura, con objeto de asistir al banquete que sus correligionarios ofrecían al diputado republicano conservador, por esta provincia, don Gregorio Arranz, y a la inauguración del Centro de dicho partido.

El banquete se celebró en el Hotel Comercio, asistiendo doscientos comensales. Lo ofreció don César de Riego.

Seguidamente hizo uso de la palabra el señor Maura. Dijo que por el bien de la República y de España se precisa del concurso de todos. En períodos efímeros, fuerte y vigorosa y que el partido republicano conservador quiere vivir en paz y concordia con todos los demás partidos.

Luego, hablando de los elementos capitalistas dijo que nunca han sabido cumplir con su deber. Y respecto a los monárquicos, afirmó que son un grupo insignificante, compuesto por los que desean hacer la digestión con toda tranquilidad; gente que, llamándose católicos, explotan a sus obreros.

## DE LOS ESTADOS UNIDOS

### Peligra la reelección del presidente Hoover

LONDRES, 10.—Según el "Daily Express", en los círculos de Wall Street se tiene la impresión de que el presidente Hoover no será reelegido.

Añade el periódico que el discurso que pronunció recientemente ha quebrantado la confianza de los extranjeros, los cuales repatrian sus capitales.—Fabra.

## En Llerena la huelga adquiere caracteres revolucionarios

El Comité de huelga actúa en el Ayuntamiento. Cierre total del comercio. Los huelguistas tratan de impedir el abastecimiento de pan

BADAJOS, 9 (11 n.).—Se recibieron apoderarse violentamente ben noticias de Llerena diciendo de ellos. Salió la Guardia civil, que la huelga allí existente ha tomado un cierto carácter revolucionario. También se sabe que por orden del Comité se han cerrado todos los comercios. Se han pedido noticias al alcalde, y las que éste transmite no son tranquilizadoras. Hoy, al llegar cuatro mil panes en camino desde Zafra, con destino al abastecimiento de la población, los elementos en huelga preten-

# OTROS DEPORTES

(Viehe de cuarta plana)

## CHAMPIONATO DE SEGUNDA PREFERENTE

El Patria y el Guindalera jugaron un encuentro correspondiente al campeonato de segunda categoría preferente, que terminó con la victoria del Patria por uno a cero.

## PARTIDO INTERNACIONAL

### El Athletic bilbaíno derrotado

PARIS, 9.—El equipo parisino Red Star jugó un partido amistoso con el Athletic de Bilbao, campeón de España.

## LOS PARTIDOS DEL MIERCOLES

El próximo miércoles día 12, Fiesta de la Raza, se celebrarán en Madrid dos partidos correspondientes a la Mancomunidad Castilla-Sur.

## CICLISMO

### La Vuelta Ciclista a Madrid

Ganó Cardona. La lluvia y viento entorpeció la carrera, cuya característica principal fue la desorganización.

### ATLETISMO

#### Los campeonatos de España femeninos. El madrileño Agosti supera el "record" nacional del "decathlon"

BARCELONA, 9.—En el Stádium de Montjuich se celebró ayer tarde la segunda jornada del campeonato de España femenino de atletismo.

### HIPICA

#### "Cordon Rouge" vence en el Premio Penagos

En la tercera reunión de Otoño Pusey.

## Asamblea Nacional del partido republicano radical

### PREPARATIVOS

Billetes F. C.—Están a disposición de los Comités provinciales los billetes con rebaja del 40 por 100 en todas las clases, pero sólo utilizables para los correos.

Suplentes.—Por imperativos de local y para no caer en excepciones injustas, el Comité ejecutivo tiene acordado no librar tarjeta de asambleistas a los "suplentes", más que en el caso de no asistencia efectiva, desde el primer momento, de asambleista en propiedad de la Delegación respectiva;

Deliberaciones.—Con objeto de encauzar las discusiones y no recargar con asuntos de detalle las sesiones plenarios, se han organizado las secciones, que se reunirán antes que los plenos y a las que asistirán cuantos asambleistas lo deseen, a fin de que esas secciones, sin más limitaciones que las por ellas mismas fijadas, puedan discutirse amplia y detenidamente todos los temas, facilitando así el derecho y el deseo de todos los asambleistas.

En estas secciones, que se reunirán en el sitio y hora que habrá de indicarse, se formulará un dictamen sobre cada tema, que pasará al pleno.

En el reglamento de la Asamblea se fijarán normas para el funcionamiento de estas secciones.

Localidades y banquete.—Dada la reducida capacidad del teatro María Guerrero, será conveniente que los correligionarios de provincias que no siendo asambleistas deseen asistir como oyentes, se provean de localidad, solicitándola de los diputados o Cortes encargados de cada provincia, o de la Secretaría Nacional los de aquellas provincias que no tengan afecto ningún diputado.

Los correligionarios de Madrid solicitarán dichas entradas a la Junta municipal.

Para el banquete de clausura se reservará tarjeta a todos los asambleistas, y las restantes, según la capacidad del local, se facilitarán a cuantos correligionarios las soliciten en la Junta municipal de Madrid.

Se procurará que el discurso de don Alejandro Lerroux se a radido.

asistió bastante público, a pesar de la lluvia.

El premio de más importancia era el "Penagos", dotado con pesetas 10.000 sobre 2.200 metros.

Venció "Cordon Rouge", de Fernando Motezuma, bien llevado por Perelli.

En el premio Franklin (handicap), 3.800 pesetas, 2.200 metros, venció "Poker", de Pedro Ponce de León, montado por Romera.

Este jinete montó a "Chiffonier", que fue el ganador del premio Chipiona, de venta, sobre 1.600 metros.

El premio Las Fraguas, 3.800 pesetas, 1.000 metros, para caballos de dos años, fue ganado por "Ancheta", de Fernando Fla, montado por Carlos Díez.

Este jinete montó a "Chiffonier", que fue el ganador del premio Chipiona, de venta, sobre 1.600 metros.

El premio Las Fraguas, 3.800 pesetas, 1.000 metros, para caballos de dos años, fue ganado por "Ancheta", de Fernando Fla, montado por Carlos Díez.

Este jinete montó a "Chiffonier", que fue el ganador del premio Chipiona, de venta, sobre 1.600 metros.

## UNA GRAN FIGURA ARTISTICA QUE DESAPARECE

# El maestro Lasalle ha muerto

Ayer domingo, a las cinco de la madrugada, dejó de existir en su domicilio, calle de Valenzuela, número 4, el maestro don José Lasalle.

Figura popularísima en el mundo artístico, eminente músico, hombre dinámico y amigo cordial, su muerte ha de ser sentidísima.

El eminente maestro ha fallecido víctima de un ataque de hemiplejía, que hace algunos meses hirió su robusta naturaleza.

Hallándose en Ceuta, donde fue a irrigir unos conciertos, fué atacado por la grave enfermedad. Se le trasladó rápidamente a Madrid, donde los esfuerzos de la ciencia, ayudados por la vigorosa naturaleza del enfermo, vencieron el mal en los primeros momentos.

Mejoró el maestro tan notablemente, que durante los últimos días se le volvió a ver en los medios artísticos donde se desenvolvía su actividad; pero, desgraciadamente, las impresiones optimistas que su estado atroz concebir han sido truncadas por una fulminante agravación, que ha extinguido una vida plébrica de realidades.

El maestro Lasalle nació en 1874. Estudió en España y Francia y se doctoró en Filosofía y Letras en la Universidad de Madrid.

En Alemania, donde vivió varios años, su afición a la música, que en él constituía una segunda naturaleza, le llevó a dedicarse a este arte, iniciando sus estudios en el Walff Ferrati. Sus mismos maestros le llevaron a la dirección de la Kaim-Saal de Munich, donde obtuvo grandes éxitos.

Pronto su nombre fué popular y su dirección solicitada en distintas capitales, entre ellas en Peterburgo, donde dirigió conciertos durante una temporada.

Al volver a España fundó en Barcelona "La Filarmónica Barcelonesa", que bajo su dirección dió interesantísimos conciertos.

También en Madrid dirigió distintas agrupaciones musicales, demostrando siempre la solidez de sus conocimientos.

Era apaciguadísimo en sociedad y en el mundo musical, y gozaba de generales simpatías.

Hoy lunes, a las once de la mañana, será conducido su cadáver al cementerio municipal.

## El patrimonio de la República

### Caras prendas de amor

Hasta hace pocos días, Paquita Méndez Ramos, artista danzarina, de veintidós años de edad, y Enrique García Solís, militar sin graduación, eran novios y se adoraban recíprocamente.

Uno a otro habianse dado en ciertas ocasiones otras tantas pruebas de amor, y Paquita había jurado hasta el viernes que no había en el globo terráqueo hombre más leal y fervientemente enamorado que Enrique. Más del viernes a la fecha de regreso por el traslado de modo de pensar, porque Enrique no ha vuelto a parecer por la calle de San Isidro, 4, domicilio de la artista. Y no es eso malo, sino que con la ausencia del galán ha coincidido la falta de una maleta en la que la artista guardaba prendas interiores por valor de 500 pesetas.

Paquita, desengañada de la veracidad de los hombres en amor y toda atribuida por la desaparición de las prendas, presentó la correspondiente denuncia en la Comisaría del distrito de La Latina.

Por no atropellar a un chico

Marchando en bicicleta por una de las calles de Getafe Manuel Soler Flores, de dieciocho años, vecino de Tetuán, estuvo a punto de atropellar a un chico. Por evitarlo se desvió hacia la cuneta y cayó, fracturándose una clavícula. Pasó al Equipo Quirúrgico.

La 39.525

De una cochera establecida en Fray Luis de León, 2, le sustrajeron ayer a Ramón Blanco Pineda una "moto" marca "M. S. U.", matrícula M.-39.525, valorada en 2.600 pesetas. Ignora quién se la llevó. El asunto pasó al Juzgado de guardia.

## Los sucesos de ayer

En otro aspecto ha comenzado con éxito la reivindicación de terrenos que, habiendo pertenecido al Patrimonio, fueron cedidos indebidamente por algunos monarcas, esperando reconstruir para el Estado la integridad de lo que fué Patrimonio de la Corona española.

Se ha acordado también la venta en buenas condiciones de la yeguada de Aranjuez, y va a anunciarse en breve un concurso de fotografías de todos los Museos del Patrimonio.

Ante la buena marcha y rendimiento del taller de aserrio de Balasán, va a ordenarse un mejoramiento económico de la clase obrera que, con verdadero entusiasmo, presta su trabajo bajo la dirección del ingeniero del Consejo, señor Valderrama, y cuyo mejoramiento será ampliado al resto del personal del Patrimonio.

También se ha deliberado sobre el problema que tienen planteados

los Ayuntamientos de los sitios patrimoniales, por falta de medios de vida, y el resultado se va a traducir en una proposición al Gobierno, para que, si lo estima conveniente, se resuelva la paradójica situación de unos Ayuntamientos que los que no pertenecen ni las calles del término municipal.